

中芯夥「國字號」大基金建新廠

總投資達690億 國家集成電路基金II持股16.77%

中芯國際（0981）昨午間發公告稱，將在上海自貿試驗區臨港新片區設立合資投資公司建設12英寸晶圓生產線，總投資額為88.66億美元（合約690億港元）。合資公司由中芯、國家集成電路基金II和海濱微共同成立，公司註冊資本為55億美元（約428億港元），三方分別出資36.55億美元、9.22億美元和9.23億美元，分別佔註冊資本的66.45%、16.77%和16.78%。

●香港文匯報記者 周曉菁

中芯國際9月初披露了該投資項目的信息，當時稱公司擬出資佔比不低於51%，上海市政府指定的投資主體擬出資佔比不超過25%，並「推動第三方投資者完成剩餘出資」，第三方投資者昨日終揭曉。

公告顯示，臨港合資公司的業務範圍，包括生產12英寸集成電路晶圓及集成電路封裝系列；技術測試；集成電路相關技術開發、技術服務及設計服務；銷售自產產品。公司相信，臨港合資公司將滿足不斷增長的市場和客戶需求並有助於本公司擴大生產規模，降低生產



成本，提升晶圓代工服務，從而推動公司的可持續發展。

12英寸晶圓產能增兩倍

中芯國際聯合首席執行官趙海軍昨於業績會中表示，目前來看公司今年的擴產進度如期達成，也會力保明年的擴產增長。

除現有12英寸、8英寸工廠繼續擴產外，深圳新項目有望在明年下半年投產。隨着北京、上海和深圳新工廠的落地，公司在來年新增12英寸晶圓產能24萬片/月，在現有12萬片/月產能基礎上

增兩倍。

擴產計劃初見成效，趙海軍透露，三季度末公司整體8英寸產能較上季度末增加3.2萬片，今年四季度還將有1萬片新產能釋放。他樂觀表示，明年集團產能淨增長將高於今年。

趙海軍續指，目前公司客戶數量眾多，且不同客戶所需產品種類繁多，不同產品有不同需求量。為了更有效率擴產和提升產能利用率，未來在建設工廠時會需要相同技術的生產線，盡量集中於同一工廠。因產業轉移等原因，大部分客戶希望能集中在內地生產。

● 中芯國際表示，隨着北京、上海和深圳新工廠的落地，公司來年新增12英寸晶圓產能將增加兩倍。

資料圖片

多名董事會成員離職

另外，中芯高層再有大變動。副董事長蔣尚義因希望有更多時間陪伴家人，辭任公司副董事長、執行董事及董事會戰略委員會等成員職務。梁孟松、楊光磊等人也辭去執行董事、獨立非執行董事職務。代理董事長高永崗在業績會稱，雖然多名董事會成員離職，短期內無增加董事人數的計劃，強調相關變化對公司經營管理無重大影響。

中芯H股曾挫逾半成，午後跌幅收窄，收報22.6港元，跌0.9港元或3.8%。

香港文匯報訊（記者周曉菁）全球「芯片荒」久久未見緩解，反而有愈演愈烈的趨勢。電子產品、汽車等行業，或多或少只得通過減產、訂單延遲等方法，緩解上游材料供應不足的尷尬局面。英特爾首席執行官帕特·基辛格預計，全球芯片短缺局面可能會持續到2023年。在這種供不應求的狀態下，芯片廠紛紛行動，台積電、英特爾、Samsung、中芯國際等行業領先者均大刀闊斧擴廠擴建。

台積電資深副總經理秦永沛近日表示，台積電將持續擴產，預估今年至2023年，擴產速度是2018年至2020年的兩倍。Samsung也放出豪言稱，預計2026年芯片產能可提升3倍。

三星料產能五年升3倍

英特爾3月時就稱在美國本土新設兩工廠，並擴建墨西哥工廠，9月又宣布會投資950億美元，在歐洲設立兩個新工廠。格羅方德為規劃在美國與新加坡蓋新廠，10月已正式在美股上市。

作為中國規模最大的芯片廠，中芯也早就展開擴建計劃。除設立臨港合資公司外，已經在深圳和北京工廠擴產，深圳工廠明年正式投產，業界料初期月產約為2萬片12英寸芯片，至2023年將達4萬片，北京工廠2024年最大月產能可達4.5萬至5萬片。

市場趨審慎 港股高開低走

香港文匯報訊（記者周紹基、章蘿蘭）港股昨日高開低走，初段曾升近280點，高見25,522點後掉頭回落，全日升幅收窄至升79點，收報25,327點，成交1,357億元。恒指已連升4日，全周累升457點或1.8%。分析師表示，港股目前除非出現較大的利好因素，否則再升空間有限，下周指數可能遇上壓力，呼籲股民小心突然回調的風險。科技股繼續是大市焦點，騰訊(0700)業績後曾在周四周吐，但昨日已回升1.6%，美國(3690)亦升2.6%。「雙11」概念股個別走向，阿里巴巴(9888)反覆跌0.4%，但銷售數字理想的京東(9618)則大升5.2%。

內房債務堪虞料阻港股升勢

中銀證券研究部董事黃偉豪表示，內房債務情況發展和監管去

向這兩項因素短期難以完全消退，故大市即使再上升，到25,800至26,000點前都有較大阻力。大中華投資策略研究學會副會長(港股)李偉傑亦指，市場動力已見不足，惟傳媒報道稱，國家主席習近平計劃邀請美國總統拜登出席北京冬奧開幕式，投資者關注中美兩國關係會否有新進展。若有的話，他認為恒指仍有機會升至26,000點。李偉傑稱，本周短線仍會繼續關注內房債務風險、六中全會消息、中美貿易關係，以及科技股業績等，技術上，恒指在24,600點水平有防守力。

科指保持升勢，昨升1.6%報6,565點，跑贏大市，科指全周累升達4.6%。國指亦升0.7%，報9,114點。昨日多隻股份午後出現異動，比亞迪電子(0285)急升近一成，科指成份股中升幅最

大。電子煙生產商思摩爾(6969)倒升14.5%，小鵬(9868)也出現10.8%的升幅。市場人士相信，在「炒股不炒市」的氣氛下，部分股份因追落後而被炒起。

騰訊減持 恒騰股價瀕滯15%

個股方面，債務危機纏身的恒大(3333)昨日再升近一成，惟旗下的恒騰(0136)在11月11日遭騰訊減持，恒騰急挫15.7%。其他內房股亦呈個別走向，融創(1918)跌1%，龍湖(0960)升2.5%。中芯(0981)在兩個月之內再有高層變動，蔣尚義辭任副董事長職務，股價挫3.8%，公司昨日又宣布在上海成立集成電路晶圓合資公司，佔股逾66%。海底撈(6862)以折讓7.97%價格配股籌資逾23億元，收市跌9%，並失守20.43元配售價，該股亦是跌幅最大藍籌。

科指保持升勢，昨升1.6%報6,565點，跑贏大市，科指全周累升達4.6%。國指亦升0.7%，報9,114點。昨日多隻股份午後出現異動，比亞迪電子(0285)急升近一成，科指成份股中升幅最

A股創業板指連升五周

內地股市方面，滬深大市表現謹慎，窄幅上落，收盤三大指數各有漲跌，滬綜指收報3,539點，漲6點或0.18%；深成指報14,705點，漲5點或0.04%；創業板指報3,430點，跌3點或0.09%。全周來看，滬綜指累漲1.36%，深成指升1.68%，創業板指周漲2.31%，後者已連續5周上揚。兩市昨日共成交10,991億元（人民幣，下同），北向資金淨買入36億元。

新能源車旺銷 汽車板塊飆3%

據中國汽車工業協會統計，新能源汽車產銷量再創歷史新高，同比增長均為1.3倍，昨日A股汽車板塊升近3%，汽配股掀漲停潮，蘇奧傳感、天潤工業、滻光股份等逾10股以漲停報收。

余永定：內地金融總體仍穩定

「國際上對中國市場的問題是有一些誇大的。中國確實存在一些問題，但金融市場整體是可控的，國外投資者不必太過擔心。」余永定認為，內地對全球金融市場的發展，是一個增加的力量，而不是負面的。

全球經濟持續好轉惟通脹惡化

對於內地經濟形勢，余永定表示，全球經濟形勢繼續好轉，除非疫情再次惡化，全球經濟應該繼續持續回升態勢，但全球通脹形勢惡化，美國市場尤其明顯。各國並未因通脹上升而立即改變政策，但都在調整或準備調整貨

幣政策。由於各國政府在宏觀經濟政策「正常化」的過程中十分小心謹慎，估計不會出現「縮減恐慌」。

美財策不確定 市場風險反覆

余永定分析，美國第三季度經濟增速低於預期，失業率達到了4.6%。目前美國最大的宏觀經濟政策難點，在於如何在推高就業率和降低通脹之間找到平衡點。耶倫和鮑威爾兩人的觀點是要重視通脹，因此要退出量化寬鬆（QE）；但增長和就業不盡如人意，要緩慢、平穩地退出。余永定稱，無法排除美國宏觀政

策的不確定性，以及市場對政策反應的不確定性，恐將令市場風險反覆出現。

余永定稱內地對全球金融市場的發展是一個增加的力量。

● 余永定稱內地對全球金融市場的發展是一個增加的力量。

資料圖片

策的不確定性，以及市場對政策反應的不確定性，恐將令市場風險反覆出現。

● 余永定稱內地對全球金融市場的發展是一個增加的力量